AZ EGYENARAM HATASAI



1) HOHATAS

* Az elektromos aram hatasara a zseblampa vilagit, mert
izzoszala felmelegszik, izzasba jon.

* Oka: az aramlo elektronok kolcsonhatasba keriilnek a
vezet6 helyhez kotott részecskéivel, azokat élénkebb
rezgésre kényszeritik = a vezetd felmelegszik =
felmelegiti kdrnyezetét is.

* Az aramforras bekapcsolasa utan a vezeto
hémérséklete csak egy rovid ideig emelkedik. Ezutan a
homérséklete valtozatlan marad, mert amennyivel né
az energiaja, annyit lead a kornyezetének (energia-
megmaradas torvénye)

* A hbhatas gyakorlati alkalmazasa pl.: h6sugarzo,
olvado biztositék, elektromos f6z6lap, kenyérpirito,
merul6forrald, hajsutdvas, vasalod stb.



A szabad elektronok aramlas kozben litkoznek a
vezetd helyhez kotott reszecskéivel.
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2. KEMIAI (VEGYI) HATAS

a) Az elektrolitok

* Egy anyag csak akkor vezeti az elektromos aramot,
ha szabad elektronok vagy konnyen mozgoé ionok
vannak benne. Ezek ugyanis az elektromos mez6
hatasara aramolhatnak.

* A szabadon mozgé ionokkal rendelkez6
folyadékokat elektrolitoknak nevezziik.

e Elektrolit példaul a sok, savak, lugok vizes oldata. (A
vegytista desztillalt viz nem!)

* A folyadékot két bele meriilé fémlap vagy szénrud
segitségével kapcsolhatjuk aramkorbe. A folyadékba
meruld két fémlapot vagy szénrudat elektrodanak
nevezzuk.
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b) Az elektrolizis

Az elektrolitokban az ionok rendezett mozgasa az
elektromos aram.

Az aramforras negativ polusara kapcsolt elektroda
iranyaba a pozitivionok aramlanak. Ezt a negativ
elektrodat katodnak nevezziik. (= pozitiv ion = kation
»begyujto”)

A negativ ionok a pozitiv elektroda felé vandorolnak. A
pozitiv elektroda neve andd. (= negativ ion = anion
»begyljto”)

Az elektrolitban aramlé ionok az elektrodakon
semlegesitddnek és kivalnak. Ezt a folyamatot
elektrolizisnek nevezzik.
Elektrolizist alkalmaznak kilonb6z6 targyak fémmel
torténd bevonasara (nikkelezés, kromozas) és az
aluminiumgyartasnal is.
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Elektrolizis soran a kationok a katod,
az anionok az anod felé vandorolnak.




A rézgdlic (CuSO, ) vizes oldatdbdl a réz a
katodon valik ki (jobb oldalon).




c) Galvanelem és akkumulator

Ha két kililonféle fém, vagy egy fém és egy szén
elektrodat elektrolitba helyeziink, akkor galvanelemet
kapunk (nevét Galvani olasz tudosrol kapta).

Az egyik lemez negativ, a masik pozitiv elektromos
allapotba kerdul. A két elektroda kozott mérhetd
feszlltség a galvanelemre jellemzé.

A mindennapi életben hasznalt ceruzaelemek, lapos-
és gombelemek galvanelemek.

Az olyan berendezést, amely elektrolizissel ismételten
galvanelemmeé alakithato, akkumulatornak nevezzik.
Akkumulatort hasznalnak pl. autokban,
mobiltelefonokban, vided kamerakban, korhazi
mutbkben aramszinet esetén stb.



Galvanelem felepitése

barnako

elektrolit
(ammonium-
Klorid)

pozitiv
elektroda
(szénrud)

negativ
elektroda

(cink-
kOpeny)



* A kimeriult galvanelemek és az elhasznalédott
akkumulatorok a kornyezetre karos anyagokat
tartalmaznak, ezért nem szabad szemétbe dobni,
hanem a kijelolt gytijtohelyeken kell leadni azokat.

e Azzal is védjuk a kdrnyezetunket, ha tobb szaz
galvanelem helyett egyetlen, sokszor feltoltheté
akkumulatort hasznalunk.



d) Vizbontas elektrolizissel

* Ha csapvizbe elektrodakat helyeziink és ezeket
egyenaramu aramforrasra kapcsoljuk, akkor az
elektrodakon gazfejlédeést tapasztalunk.

e Kisérlettel kimutathato, hogy elektrolizis kozben
a viz elemeire: hidrogénre és oxigénre bomlik.
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3. ELETTANI HATAS

* Az él0 szervezetek sejtnedve is elektrolit = az él6
szervezetek, igy az emberi test is vezeti az
elektromos aramot.

* A sejteken athalado aram leggyakrabban izom-
osszehuzdodasban (,,rangatodzas”), égési
sériilésekben és a sejtnedvek dsszetételének
megvaltozasaban nyilvanul meg.

* A0,01 A er6sségli aram izomgorcsot, ha a sziven
megy at, szivizomgorcsot okoz.

* AO0,1 A-esvagy ennél er6sebb aram athaladasa az
emberi testen mar életveszélyes!
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Luigi Galvani (1737-1798) itdliai professzor
kiserletében az allati testnedv volt az elektrolit




Ha idaig eljutottal, pihentetésil megnézhetsz egy
videot Galvani vilaghird kisérletérdl a békacombbal,
ha ide kattintasz:

https://www.youtube.com/watch?v=MulbfOW72ng



https://www.youtube.com/watch?v=Mulbf9W72ng

4. MAGNESES HATAS

Ha egy aramjarta tekercs koré vasreszeléket
szorunk, megfigyelhetjuk, hogy annak magneses
mezdje hasonld a rudmagnes magneses mezdjéhez.
A magneses polusok azonban a tekercsnél
felcserélodnek, ha az aram iranyat
megvaltoztatjuk.

A tekercs koruli magneses mezs er6sebb, ha a
tekercsbe vasrudat,

ugynevezett vasmagot helyezunk.

Az aramjarta tekercset, ha vasmag van benne,
elektromagnesnek nevezzik.

Az elektromagnes magneses mezojének erossége
fugg:

—a tekercsén atfolyé aram erdsségétol,

—a tekercs menetszamatol

— eés attol, hogy belsejében milyen anyag van.
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